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ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ ПО КОНСТИТУЦИИ УКРАИНЫ, С ИЗМЕНЕНИЯМИ 2004 ГОДА: 

ПРОБЛЕМНЫЕ АСПЕКТЫ 
Общественно-политические события, которые имеют место в Украине на современном этапе, обуславливают необходимость исс-

ледования на качественно новых основаниях статуса высших органов государственной власти. В частности, возвращение к Конститу-
ции Украины, с изменениями 2004 года, требует переосмысления, с учетом имеющегося опыта действия указанного Основного Закона 
в2005-2010 гг., роли и места Кабинета Министров Украины в политической системе государства. Одним из элементов конституционно-
правового статуса Правительства Украины является порядок его формирования. Именно поэтому в данной публикации анализируется 
современный процесс создания Правительства в Украине, в частности: особенности и недостатки его законодательного регулирова-
ния, практические проблемы и способы их преодоления. Отдельное внимание уделяется соотношению особенностей формирования 
правительства в Украине с современными тенденциями по этому вопросу, имеющим место в зарубежных государствах. 
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FORMATION OF THE GOVERNMENT OF UKRAINE 
UNDER THE CONSTITUTION OF UKRAINE, AS AMENDED IN 2004: PROBLEMATIC ASPECTS 

Social and political events taking place in Ukraine at present, necessitating research on the basis of new higher status of public authorities. In 
particular, the "return" to the Constitution of Ukraine, as amended in 2004, requires reconsideration in view of the experience of action of this Basic 
Law, 2005-2010 role and place of the Cabinet of Ministers of Ukraine in the political system of the state. One element of the constitutional and legal 
status of the Government of Ukraine is the order of its formation. Therefore, in this publication examines current government formation process in 
Ukraine, in particular features of its legal regulation, the practical problems and how to overcome them. Special attention is paid to features ratio 
government formation process in Ukraine with the current trends on this issue taking place in foreign countries. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ПРОЯВУ 
 

Здійснено аналіз прояву правового компромісу та конфлікту в національному законодавстві України в аспекті 
створення збалансованої системи нормативних актів, що відображала б інтереси сучасного суспільства. 
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Сучасний стан розвитку державності характеризу-
ється інтенсифікацією суспільних відносин, збільшен-
ням динаміки процесу взаємодії різноманітних суб'єктів. 
Це, у свою чергу, посилює необхідність оперативного 
розширення регулятивних можливостей національної 
правової системи у напрямі нормативного регулювання 
суспільних відносин, створення належних та сприятли-
вих умов для функціонування різноманітних суспільних 
та державних структур, всіх суб'єктів права. 

Водночас, створення та формування системи зако-
нодавства є неможливим без складної взаємодії полі-
тизованих структур. Останні керуються власними полі-
тичними інтересами, свою діяльність будують крізь при-
зму необхідності ухвалення того чи іншого рішення за-
для отримання певних дивідендів (політичних, економі-
чних, електоральних тощо). Проте політичний плюра-
лізм, в умовах якого функціонують політичні сили, при-
четні до ухвалення таких рішень, унеможливлює їх 
прийняття одноосібно або одностайно. Саме тому су-
часний політичний процес характеризується достат-
ньою розбалансованістю та підвищеною конфліктністю. 

Крім того, дається взнаки та створює умови ескала-
ції таких конфліктів перехідний стан розвитку українсь-
кого соціуму, що зумовлює можливість та необхідність 
подальшого перерозподілу державного майна, низьку 
правову культуру, відсутність усталених традицій дер-
жавотворення, корумпованість усіх ешелонів державної 
влади, у тому числі судової гілки влади, порушення 
прав і свобод людини та громадина тощо. 

Теоретичну основу статті склали праці вчених з різ-
них галузей права, в яких певною мірою порушені пи-
тання прояву компромісу і конфлікту у законодавстві. 
Аналізу цих проблем присвячено наукові роботи 

П. О. Астахова, І. П. Кожокаря, М. І. Козюбри, А. В. Па-
нова, А. В. Малька, Ю. М. Оборотова, М. І. Панова, 
О. Ф. Скакун, Ю. О. Тихомирова, І. Л. Честнова, які дали 
змогу всебічно дослідити ґенезу та сутність конфлікту і 
компромісу в праві. Однак не всі аспекти компромісу і 
конфлікту в праві досить повно досліджено у літературі, 
а деякі з них залишаються за межами наукового аналі-
зу. До таких проблем належить і аналіз прояву правово-
го конфлікту і правового компромісу у національному 
законодавстві України. 

Метою цієї публікації є аналіз правового компромісу і 
правового конфлікту в процесі створення непротирічного 
національного законодавства, його функціонування та 
вдосконалення на сучасному етапі розвитку суспільства. 

Слід наголосити на тому, що правовий конфлікт та 
правовий компроміс впливають як на правотворчість, 
так і на процес життєдіяльності суспільства. Це пов'я-
зано з тим, що правотворчість як процес створення та 
функціонування національної правової системи є по-
стійним та тривалим. У процесі його здійснення відбу-
вається узгодження інтересів різних політичних сил. 
Формування певної галузі законодавства може бути 
результатом зіткнення протилежних інтересів, тобто 
конфліктів, узгодження яких повинно відбуватися за-
вдяки досягненню компромісу. 

Баланс інтересів, що передбачає компромісне фор-
мування правових норм є необхідною передумовою 
створення збалансованого законодавства, що відтво-
рювало б інтереси всього суспільства. Як слушно з цьо-
го приводу зазначає М. В. Фігель, "однією з основних 
вимог до нормотворця є те, що він зобов'язаний бути 
компетентним. Зокрема, він повинен: по-перше, втілю-
вати політику у такий спосіб, який ефективно вирішує 
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проблему, що постає; по-друге, робити це, уникаючи 
при цьому невизначеності, та у такий спосіб, який гара-
нтував би інтеграцію цих нових законів в уже чинне за-
конодавство. Для забезпечення всього вищезазначено-
го нормотворець повинен розумітися на чинному зако-
нодавстві та на потребах суспільства" [1]. 

Дослідження правового конфлікту та правового ком-
промісу дало змогу виявити тенденцію українського 
законодавства, що полягає у запозиченні іноземного 
досвіду його конструювання. У цьому процесі є як нега-
тивні моменти, так і позитивні, що, відповідно, призво-
дять з одного боку до посилення конфронтації, а з іншо-
го – сприяють "рецепції" положень законодавства, що 
мають компромісне спрямування. 

У зв'язку з тим, що негативні чинники цього процесу 
домінують, то на сьогодні, на жаль, правокомпромісні 
можливості використовують не в повному обсязі, що не 
сприяє розвитку державності, формуванню дієздатних 
структур громадянського суспільства. 

Інколи, як зазначає А. Єфименко, український зако-
нодавець намагається вирішувати дуже специфічні про-
блеми формально, копіюючи норми іноземного законо-
давства, орієнтуючись переважно на зовнішню схожість 
формулювань без розуміння специфіки проблеми, при-
значення цих норм та особливостей застосування [2]. 

З цього приводу висловлювались й інші вчені. Як 
зазначали В. Я. Тацій та Ю. М. Тодика, "проблеми в 
конституційному реформуванні держави й суспільства 
пов'язані з некритичним використанням зарубіжного 
конституційно-правового досвіду, який був свого часу 
сформований в інших політико-правових, історичних і 
культурних реаліях" [3]. В. Д. Зорькін щодо Російської 
Федерації висловлюється: "Заклики просто скопіювати 
в Росії, наприклад, німецьку, американську або фран-
цузьку правову систему – від недомислення" [4]. 
О. Ю. Тодика у цьому контексті також зазначає: "Право 
та законодавство кожної держави мають свою специфі-
ку, що визначається національними, історичними, при-
родними та іншими факторами" [3]. 

Існує необхідність застосування компромісу у демок-
ратичній державі, а не насильницького консенсусу, як це 
має місце у державах із недемократичним політичним 
режимом. Використання та застосування консенсусу є 
свідченням також того, що в країні відсутні або дуже сла-
бо розвинуті інститути громадянського суспільства. Така 
держава, незважаючи на позицію суспільства, дозує ін-
формацію таким чином, щоб між переважною більшістю 
суб'єктів існував необхідний для неї консенсус. Водночас 
вказана ситуація є небезпечною. Як щодо цього слушно 
вказує В. В. Речицький, дозуючи інформацію, політики, 
як їм здається, тримають ситуацію під контролем. На-
справді ж вони заповнюють вибухонебезпечною порож-
нечею, "вугільним пилом" свідомість своїх громадян. 
Оскільки інформація проникає крізь будь-які засоби, що її 
аналізують та фільтрують, то в країнах із обскурантист-
ською інформаційною політикою рано чи пізно відбува-
ється інформаційне сходження лавин [5]. 

Саме тому у цьому аспекті великого значення набу-
ває розумна відкритість суспільства, здатність відповід-
них суб'єктів самостійно, без примусу та нав'язування 
ззовні йти саме на компроміс. Як справедливо зазнача-
ється у літературі, "демократія завжди містить у собі 
фактори нестійкості. Водночас, відображаючи супереч-
ність думок та позицій, створюючи поле їх боротьби, 
вона надійніше забезпечує стабільність та стійкість, ніж 
тотальна, показова єдність, яка неминуче закінчується 
вибухом та веде до руйнації системи" [6]. Вищенаведе-
не є яскравим підтвердженням того, що, як зазначають 
К. Є. Соляннік та А. П. Сажко, громадянське суспільство 

виникає і розвивається у процесі протистояння з неде-
мократичною державою [7]. 

Отже, коли у суспільстві має місце перманентний 
компроміс, це не завжди можна визнати позитивним 
явищем, оскільки жодне суспільство не може існувати 
без конфліктів. Водночас розумне та урівноважене за-
стосування компромісу свідчить про цивілізованість 
суспільства, його розвиток. 

О. А. Парфило у широкому розумінні визначає ком-
проміс як "просто угоду, яка досягнута шляхом взаєм-
них поступок. Коли дві сторони не можуть домовитися, 
тоді кожна з них у чомусь поступається іншій, знімає 
частину своїх вимог і вони домовляються, об'єднуються 
на основі того, що є для них спільним. Компроміс може 
означати бажання йти на примирення, виявлення по-
ступок чи знайдення взаємовигідних варіантів вирішен-
ня суперечності між сторонами конфлікту [8]. 

Як вказує Л. Д. Байрачна, "компроміс – це система 
цивілізованих, опосередкованих культурою взаємодій 
різних, у тому числі протилежних, сил з метою досягнен-
ня балансу інтересів та підтримання соціальної рівноваги 
у формі достатньо високого рівня солідарності та згоди. 
У силу багатьох причин культура компромісу у нашому 
суспільстві не склалась. У зв'язку з цим у процесі форму-
вання сучасного мислення слід особливий акцент робити 
на розвиток етики співробітництва та толерантності, ви-
ходячи з діалектичної природи суспільного життя, розу-
міння того, що чим свідоміше орієнтується суб'єкт на 
діалог у мисленні та діях, тим вище рівень культури лю-
дини та суспільства і тим успішніше вирішуються соціа-
льні суперечності" [9]. Тим більше, що у тому разі коли 
йдеться про суперечності під час прийняття важливих 
нормативно-правових актів, то важливість використання 
можливостей компромісу є необхідним. 

Вбачається, що використання компромісу при при-
йнятті нормативно-правових актів може сприяти їх яко-
сті та ефективності. Як слушно з цього приводу зазна-
чає С. П. Погребняк, "питання якості нормативно-
правового акта традиційно розглядаються в межах 
проблеми юридичної техніки. Проте обмеження якості 
нормативно-правового акта лише технічним аспектом 
не є виправданим. Слід також враховувати правовий, 
соціальний і політичний аспекти якості актів, від яких 
багато в чому залежить злагода в суспільстві, рівень 
його конфліктності та його нормальний розвиток [10]. 

У процесі дослідження компромісу та конфлікту не 
можна оминути їх подвійну природу. Це випливає з того, 
що в них, як і у будь-яких явищ, завжди існує дві сторони, 
які мають діаметрально протилежне спрямування. Крім 
того, компроміс і конфлікт у своєму потенціалі мають ще 
більш сильне розшарування власних якостей на позити-
вні та негативні. Це пов'язано з якістю їх протікання. 

Звертаючи увагу на соціальні суперечності, слід по-
годитися із поглядом В. Г. П'ятенко, який вважає цілком 
очевидним те, що соціально-політичні конфлікти відігра-
ють надто важливу роль у становленні й розвитку суспі-
льства. Тому не слід підходити до конфліктних явищ ви-
ключно як до зла, яке можна раз і назавжди викорінити з 
суспільного життя. Водночас ніяк не можна розглядати 
політичні та всі інші конфлікти як добро. Важливо розумі-
ти, що вони є особливим типом соціальної взаємодії, а 
не "патологічним відхиленням" у протіканні соціально-
політичного процесу. Виявлення закономірностей виник-
нення та розвитку конфліктів, шляхів їх регулювання та 
розв'язання – необхідна умова успішної діяльності як 
керівництва держави, так і всіх громадян [11]. 

Виявлено обов'язкову необхідність виконання право-
вих норм для упорядкування правового конфлікту та 
правового компромісу, а також створення процедур та 
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засобів, спрямованих на недопущення переростання 
будь-яких соціальних конфліктів у правові. Досягти цього 
дуже важко, адже соціальні норми знаходяться у діалек-
тичному взаємозв'язку з правовими, а право має тісний 
зв'язок із суспільством, проте прагнути до цього потрібно. 

Це стосується й подолання, а точніше мінімізації 
руйнівного впливу деяких конфліктів, що затягують роз-
виток правової системи. У контексті такого функціону-
вання правової системи важливе значення мають всі 
соціальні норми, але особливе значення – правові. Так, 
В. Д. Воднік зазначає: "Конфлікт, як і будь-які відносини 
між людьми, регулюються нормами суспільної поведін-
ки. При цьому діють норми різного роду: моральні, релі-
гійні, правові, політичні. Нормативне регулювання кон-
фліктів робить систему більш стабільною, визначає 
довгостроковий порядок вирішення конфліктів і тим 
самим являє собою ефективний засіб функціонування 
розвинених соціальних систем. Використання норм для 
врегулювання конфліктів має свої особливості, тому що 
вони діють у специфічній обстановці, у процесі проти- 
борства сторін" [12]. 

М. І. Панов також звертає увагу на те, що головною осо-
бливістю юридичного шляху розв'язання конфліктів є рег-
ламентованість цього процесу правовими нормами [13]. 

Отже, важливе значення для управління конфлікта-
ми мають норми права. На відміну від моральних і релі-
гійних правил, правові норми однозначні, закріплені в 
законах та інших актах, санкціоновані державою. Пра-
вова оцінка передумов і самого конфлікту має офіцій-
ний характер і не може бути змінена під тиском однієї зі 
сторін або під впливом суспільних настроїв і пристрас-
тей. Це стосується і конфліктів, що підпадають під дію 
норм міжнародного права. 

Правові норми, маючи суттєві регулятивні властиво-
сті, можуть ефективно впливати на розв'язання супере-
чностей і конфліктів, попереджувати причини їх появи, 
створювати відповідні механізми для мінімізації наслід-
ків конфліктів, а також поновлення порушених прав, 
свобод та законних інтересів тільки тоді, коли такі нор-
ми не мають у собі так званого конфліктогенного потен-
ціалу. Водночас такий потенціал може бути у повному 
обсязі закладений у нормах права та породжувати нові 
конфлікти у тому разі, якщо при прийнятті відповідних 
норм між зацікавленими сторонами існувала розбалан-
сованість інтересів та конфлікти. 

Л. М. Герасіна та В. М. Кравцова вказують на те, що 
профілактикою (превенцією) правового конфлікту слід 
вважати сукупність заходів попередження, які спрямо-
вані на збереження та укріплення нормального стану 
юридичних відносин. Запобігати такому конфлікту 
більш доцільно, ніж витрачати зусилля на його розв'я-
зання, тому на упередження правових конфліктів слід 
спрямовувати значні соціальні ресурси [14]. 

На правовому рівні слід застосувати необхідні соціа-
льно-правові заходи профілактики юридичних конфліктів: 

формування поваги до права і закону з боку осо- 
би, суспільства і держави; 

 врахування суспільних інтересів і громадської 
думки в правотворчості, і на цій основі – удосконалення 
законодавства; 

 розвиток і підвищення суспільної, групової та ін-
дивідуальної правосвідомості й правової культури; ак-
тивізація діяльності просвіти, мас-медіа з правової про-
паганди; 

 зміна ціннісно-правових настанов населення (на 
рівні менталітету людини) в напрямі свідомого дотри-
мання законів; 

 удосконалення правового виховання населення 
та розвиток юридичної освіти та самоосвіти; 

 зміцнення в державі режиму законності й право-
порядку; 

 підвищення престижу юридичної науки, юридич-
них професій та державних правозастосовних органів у 
системі соціальних цінностей [14]. 

У свою чергу М. І. Панов зазначає, що різноманітність 
змісту правових конфліктів дозволяє використовувати 
досить широкий спектр засобів їх вирішення. Серед них 
насамперед – судові та адміністративні процедури, крім 
того, переговори, посередництво, звернення до трудових 
арбітрів або професійних медіаторів [13]. Правові конф-
лікти вирішуються в різний спосіб: шляхом парламентсь-
ких та конституційних процедур; за допомогою розгляду 
кримінальних, цивільних та інших справ у суді; через 
прийняття рішень в адміністративних комісіях, податковій 
інспекції, міліції, ДАІ, митниці та інших установах, які за-
стосовують право. Не зважаючи на відмінності цих орга-
нів, у процедурах конфліктного регулювання, що вони 
застосовують, є істотні спільні ознаки: 

 конфлікт регулюється інстанцією, яка уповнова-
жена на це державою і законом; 

 орган, що упорядковує конфлікт, діє на основі 
права і з метою виконання правових норм; 

 конфліктуючі сторони під час розгляду спору на-
діляються правами та обов'язками, що передбачені 
законодавством; 

 правове рішення, що приймається щодо конфлі-
кту, є обов'язковим для його сторін і, як правило, для 
інших громадян та організацій. 

Внаслідок цього конфлікт набуває чітких рис, інсти-
туціоналізується, формалізується сама процедура його 
розв'язання. Позитивним аспектом юридичних проце-
дур є те, що остаточне рішення в них приймається на 
основі права, а відтак не є безпідставним і мінімально 
залежить від суб'єктивізму; що ж до можливих помилок, 
то їх виправлення передбачено відповідними юридич-
ними процедурами (затвердження правового рішення 
вищим органом, оскарження (наприклад касація) рі-
шення, перегляд рішення тощо). 

Правові компроміси та правові конфлікти мають різ-
номанітні вияви та стосуються майже всіх сфер держа-
вного та суспільного життя. У зв'язку з цим необхідно 
дослідити, яке місце посідають ці явища у системі зако-
нодавства Української держави. Адже, будучи первинно 
суто соціальними явищами, вони проникають в усі соці-
альні системи, у тому числі й законодавство. 

Правові норми завдяки тому, що вони містяться у різ-
номанітних галузях права, створюють можливість для 
того, щоб правовий конфлікт можна було вирішити у за-
конний спосіб (звернення до суду, до Уповноваженого 
Верховної Ради України з прав людини, до прокуратури 
тощо.) З огляду на це кожна галузь права повинна мати 
відповідні механізми розв'язання конфліктів, а також на-
давати можливості суб'єктам права шляхом компромісу 
вирішувати різноманітні суперечки та конфлікти. 

Для того, щоб система законодавства в цілому мала 
можливості, а також кожна галузь окремо, треба, щоб, 
наука дала відповіді на питання, пов'язані з їх функціо-
нуванням у режимі як конфлікту, так і компромісу. Різ-
номанітні суспільні науки, досліджуючи матерію систе-
ми права та законодавства, створюють відповідні пере-
думови для цього. 
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ОСОБЛИВОСТІ УЧАСТІ АДВОКАТА У ПРОЦЕДУРІ МЕДІАЦІЇ 

 
Стаття присвячена дослідженню особливостей участі адвоката у процедурі посередництва у якості медіатора. 

Встановлено та проаналізовано ознаки за якими можливо визначити специфіку діяльності адвоката-медіатора. Ви-
явлено переваги і недоліки у наданні медіативної допомоги адвокатом-медіатором. 
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Підвищення ефективності судочинства в Україні 
може бути забезпечене запровадженням нових органі-
заційних форм здійснення правосуддя. Адже організа-
ційний аспект реформування судочинства в Україні є не 
менш важливим, ніж нормативно-процесуальний. Одні-
єю з таких новітніх організаційних форм виступає від-
новлювальне правосуддя, яке може стати тим компро-
місом у змагальній системі судочинства, який надасть 
можливість повною мірою врахувати позиції сторін і 
водночас буде більш раціональним і економним засо-
бом досягнення мети правосуддя порівняно з традицій-
ним процесом вирішення судових справ. При здійсненні 
медіативних процедур велику роль відіграє саме той 
посередник, медіатор, що і забезпечує процес врегулю-
вання правового спору. При цьому, варто зазначити, 
що участь адвоката в процедурі посередництва в якості 
медіатора має вирізнятися певною специфікою в порів-
нянні з виконанням ролі медіатора іншими особами 
(конфліктологами, психологами, соціологами та ін.), 
оскільки адвокат є кваліфікованим юристом, який надає 
юридичну допомогу на професійній основі, з іншого 
боку, надання адвокатом допомоги у врегулюванні пра- 

вових спорів (юридичних конфліктів) варто розглядати 
як здійснення адвокатської діяльності в більш широкій 
сфері, яка виходить за рамки традиційної ролі адвоката 
як радника з правових питань. З огляду на це, виникає 
потреба у визначенні особливостей діяльності адвока-
та-медіатора на теоретичному рівні та виокремленні 
специфічних рис діяльності адвоката-медіатора з прак-
тичної точки зору. Дослідження даних питань представ-
ляється нам надзвичайно важливим, оскільки сприяти-
ме як підвищенню професійної кваліфікації адвокатів, 
так і розвитку та популяризації медіації в Україні. 

У сучасній юридичній літературі проблематикою 
участі юристів у медіації частково займалися такі прав-
ники, як К. Гоефин фон Шлиффен, М. Пель, Т. Сурдин, 
О.В. Лук'яновська. Питанням участі адвокатів у медіації 
присвячені праці А.М. Понасюка та М.Є. Семеняко. Од-
нак, в межах зазначених праць висвітлюються лише 
окремі аспекти участі адвоката у процедурі посередни-
цтва у якості медіатора, тож цілий ряд питань потребує 
подальшого наукового дослідження та аналізу. 

Метою статті є системне аналітичне дослідження 
особливостей участі адвоката у процедурі посередниц- 
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